

SUSCRICION

PARA FUERA DE PAMPLONA.

Tres meses . . . 4 pesetas
Seis meses . . . 7'50
Nueve meses . . . 11
Doce meses . . . 14

EXTRANJERO.

Tres meses . . . 11'75 pesetas.
Seis meses . . . 28

PAGO ADELANTADO.

SUSCRICION

PARA PAMPLONA.

Un mes . . . 1'25 pesetas.
Tres meses . . . 3'50
Seis meses . . . 6'75
Doce meses . . . 12'50

ULTRAMAR.

Seis meses . . . 15 pesetas.
Doce meses . . . 28

PAGO ADELANTADO.

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital indica que continúa el abono.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES. Teléfono número 7.

Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 36, bajo y calle de San Gregorio, 25.

Pamplona 17 de Noviembre de 1895.

Aviso importante.

Rogamos a los señores suscriptores de fuera de la capital que están en descubierto, se sirvan ponerse al corriente en sus pagos.

Siendo tan considerables los gastos que un periódico origina y tan grandes los perjuicios que se nos irrogan con la tardanza en los pagos, nos atrevemos a hacer esta indicacion a los señores suscriptores, en la seguridad de que será atendida.

Siempre la politiquilla!

Como si en esta desgraciada España todos los problemas politico-sociales estuviesen ya resueltos; como si los asuntos financieros marcharan viento en popa, y no tuviéramos que dirimir gravísimas discusiones domésticas, que nos trajeron la guerra civil en la que parecía la más floreciente de las colonias, todavía tenemos humor para matar el tiempo en fruslerías de poco fuste y entretenimientos bizantinos.

Apúrase hasta lo inconcebible el gran reclamo de los interviews, en los que a trueque de llenar papel, se amontonan una porción de vulgaridades puestas en boca de fulanico y menganico, que así interesan a la nacion española como lo que pueda pensar el emperador de la China respecto a los trajes que haya de lucir en sus fiestas palaciegas de Pekin.

No hay hombre político, ya sea de primera ó de vigésima sexta magnitud, que no sea consultado para inmediatamente dar al público conocimiento de sus trascendentales declaraciones. Esto viste mucho, y más, si el telégrafo es el encargado de transmitir la sensacional entrevista con su vertiginosa velocidad.

¡Lástima de dinero gastado en comunicar tanta simpleza a los lectores del periódico! Pero, aun es mayor si se considera el tiempo que se pierde en esas bagatelas y lo mal que se emplea la pluma pervirtiendo el gusto del público a quien se dirige por derroteros completamente equivocados, que únicamente traen consigo el encariñarse con la politiquilla, hija espúrea y malaventurada de la verdadera política.

La trocha de Moron.

Importantes servicios pueden prestar en la ocasion presente, si es utilizada. En la actualidad si hemos de crear los telegramas de la prensa y aun le que se desprende de los oficiales, es indudable que la mayor parte de la insurreccion se ha concentrado en las Villas; es decir, ha pasado la trocha de Morón al Júcaro burlando la vigilancia de los fuertes, que establecidos sin duda como la campaña anterior, formarán una línea con intervalos demasiado grandes para una completa vigilancia. Pero en fin, lo principal está hecho; la línea con intervalos, defectuosa por esta circunstancia, puede convertirse a poco esfuerzo en línea continua, que es la única que allí dará resultado, por la estructura especial del terreno, cubierto en absoluto de bosque, y una vez conseguido y hecho verdaderamente imposible el pase sin forzarlo, el núcleo principal de insurrectos quedará localizado en un corto espacio, y, por consiguiente, nuestras tropas tendrán mayor facilidad de encontrarlo y batirlo, problema principal de esta campaña, que, como todos sabemos, se resuelve muy difícilmente, por la extension del campo de operaciones y la condicion de él.

No podrán rehuirse los encuentros, que serán mas frecuentes, ni podrán tampoco en la mayoría de los casos, elegir terreno a propósito para el combate; el mismo enemigo lo comprende así, y su temor de ser cortado lo demuestra por la aproximacion de Maceo a la línea de Moron, en la que ya han librado un combate con su vanguardia 50 hombres de Cazadores de Reus, al mando del teniente Martínez Terron, según los últimos telegramas.

¿Puede ésta lograrse? Creemos que sí, si es cierta la concentracion del enemigo. Diez mil hombres situados en la línea de Júcaro a Morón con cuatro compañías de Ingenieros, pueden, en muy corto espacio, hacer inexpugnable el paso a enemigo que carece de artillería y que además no puede detenerse en sitiar un fuerte, sino al carlo de rebato, por un golpe de mano atrevido y audaz, pues otra táctica le expondría a ser cortado ó a librar un combate serio, lo que no hace ni hará sencillamente porque su fuerza está en su movilidad, en su facilidad de rehuir combate, de dispersarse oportunamente, de aparecer y de desaparecer, en una palabra, de convertirse en avispa, cuya picada duele siempre, pero a la que es difícil matar de un manotazo.

Cierto que encerrada la insurreccion en la parte mas rica de la isla, los daños que pueda causar en la propiedad serán mayores; pero lo principal, en nuestro sentir, al presente, es la destruccion del enemigo, la terminacion de la guerra. La reconstruccion, digámoslo así, será

la consecuencia inmediata y el beneficio positivo adquirido por la victoria. Los daños a la propiedad serán enormes, ciertamente... pero cada mes que pasa nos cuesta cuatro millones de duros en efectivo metálico, que diría un cajero de regimiento, mas las pérdidas de prestigio militar, crédito, comercio, industria... y muchos hombres... muchas vidas generosas sacrificadas en holocausto de la Patria. Esto merece tambien tenerse en cuenta.

C. M.

La guerra europea

A título de informacion vamos a resumir lo principal de un estudio que en el boletín Naval Instituto ha publicado Richardson Pearson-Hobson, ingeniero de construcciones navales americanas.

El autor indica que cuando la Triple Alianza llegue a su término previsto, la política de abstencion de Inglaterra cesará é Italia se retirará forzosamente.

La Doble Alianza, pues, de Francia y Rusia deberá comenzar por atraer a Inglaterra antes que ésta se una a la Triple Alianza.

Francia y Rusia podrán apartar tal vez a Italia de la Triple Alianza.

Inglaterra debe, pues, por interés, reemplazar a Italia en la Triple Alianza, y he aquí cuales serán las agrupaciones racionales de Europa: Francia y Rusia de una parte; Inglaterra, Austria y Alemania de otra, é Italia por interés permanecerá neutral.

Esta nueva Triple Alianza no equilibrará, por tanto, el poder franco-ruso, sobre todo si Italia se une a la Doble Alianza.

En este último caso, dos Triples Alianzas se opondrán entre sí.

Pero despues de la victoria, ¿cual será la actitud de las tres Potencias vencedoras? La historia parece demostrar que la ambicion de Rusia no ha podido hasta el presente contentarse con territorios, por vastos que fuesen, y que sus aspiraciones le arrastran insensiblemente hacia los mares. ¿Se satisfaría con todo el Báltico y buena parte de la cuenca oriental del Mediterráneo?

En caso contrario, Francia é Italia, estrechamente unidas; ¿podrían bastar a retrainar su ambicion?

Supongamos, por el contrario, que la Triple Alianza actual se renueva, y que Francia y Rusia, en actitud pacífica, dejan pasar la ocasion favorable para ellas que ha de presentarse en 1896-97; que Inglaterra continúa su política de aislamiento; en una palabra, que el statu quo se mantiene, los gastos militares continuarán mejor soportados por Francia y Rusia que por sus adversarios, Inglaterra hará sacrificios muy fuertes para recobrar un poco de superioridad que ha perdido en materia naval de primera clase.

El tiempo trabajará, si se emplea con acierto, en favor de la Doble Alianza; pero obligará tal vez a Inglaterra, a unirse a la Triple Alianza por un interés de conservación.

Inglaterra teme, con razón, comprometerse en toda suerte de política que le pueda conducir a la guerra. Inglaterra saca su vida, su riqueza, del libre comercio en los mares; tiene intereses en todo el mundo, y sus colonias cubren una vasta extension del globo terrestre.

Si Inglaterra participa en la guerra, resultará vulnerable en alguna parte, mientras que si permanece neutral, la guerra entre otras Naciones le será siempre una fuente de provechos. Pero tal vez acontecimientos amenazadores obliguen a Inglaterra a cambiar su línea de conducta.

Por una noción instintiva de esta situacion general, la alianza entre Francia y Rusia es tan popular de parte de la mayoría de los habitantes de esos dos países, aunque esa alianza pueda parecer a primera vista contra la naturaleza de dos Naciones tan diversas por su constitucion política, su raza y su genio propio.

En suma, el hecho más importante, el que domina a todos los demás en la política europea, es la unión de Francia con Rusia. Estas dos Naciones tienen enemigos comunes; pero mientras que las ambiciones territoriales de Francia se resumirán probablemente en recobrar las provincias perdidas, ¿dónde se detendrá Rusia?

Tal es, en síntesis, el trabajo del escritor americano.

Boletín del Centro Escolar Dominical DE OBREROS.

A las clases escolares de este Centro de instruccion para la clase obrera asistieron en el último ejercicio 340 alumnos.

CAJA DE AHORROS.

Table with 2 columns: Description and Ptas. Cts.
Saldo anterior . . . . . 54.850'95
340 imposiciones efectuadas . . . . . 590'80
Suman . . . . . 55.441'75
4 devoluciones verificadas . . . . . 193'70
Saldo el día 10 Noviembre de 1895 . . . . . 55.248'05
Idem de la Caja de Socorros . . . . . 8.099'02
Total en ambas Cajas . . . . . 63.347'07

Del resultado de las operaciones de este ejercicio pasan a la Caja de ahorros municipal cuatrocientas pesetas, quedando un sobrante de seis pesetas nueve céntimos.

Instruccion científica.—Versó sobre las huelgas de los obreros, los pretextos ó motivos que dan para ello y de los que aducen los patronos ó principales para cerrar sus fábricas ó talleres antes que acceder a los deseos de aquéllos. Recordóse cómo trata el sabio Pontífice Leon XIII la cuestion obrera, y el mejor y único remedio para evitar colisiones entre patronos y dependientes, cual es el de que unos y otros cumplan los deberes de buenos cristianos.

Instruccion religiosa.—En ella fué expuesto

lo que la fe nos enseña acerca del purgatorio, tratando en particular de las penas que padecen las almas allí detenidas, su admirable resignacion y conformidad en medio de los tormentos; y, finalmente, de la utilidad de los sufragos para aliviarlas en sus penas y acelerar su entrada en el Cielo, todo con sucesos tomados de la Historia sagrada y eclesiástica.

Roguemus por su alma.—Ha fallecido, victima de rápida enfermedad, el auxiliar de la escuela de 1.ª enseñanza don Justo Megia (Q. E. P. D.)

El Centro de Obreros ha perdido uno de los profesores que desde su fundacion asistia constantemente a dirigir é instruir una de las secciones de alumnos del mismo, siendo muy querido y respetado de todos por su amabilidad, su laboriosidad y otras bellas cualidades que le adornaban.

El Centro envía a su desconsolada familia el más sentido pésame.

Lecturas de propaganda.—En las clases del último domingo fueron distribuidos entre las secciones de mayores 125 ejemplares de la revista quincenal titulada La Lectura popular, de Orihuela.

Hemos recibido en este Centro el primer número del periódico quincenal El Trabajador que ha empezado a publicarse en Valencia y es órgano del Consejo diocesano de las Corporaciones católico-obreras.

La Secretaria del Consejo nacional de las Corporaciones católico-obreras ha dirigido a los Circulos una circular pidiéndoles datos necesarios para rectificar el estado general y presentarlo en la primera asamblea que se ha de celebrar en la corte.

Carta de Cuba

Habana 20 de Octubre de 1895.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mío: Durante la decena «la paz reinó en Varsovia», pues no hemos tenido acontecimientos de importancia dignos de ser narrados, si exceptuamos los heroicos hechos de armas realizados por el teniente de la reserva Sr. Cubilla y el cabo de la guardia civil don José Ocaña Lopez.

El tren que desde Cienfuegos se dirige a Sagua lleva por via de precaucion, una locomotora exploradora que arrastra un wagon blindado conducido tropas; el día 18 al salir esta locomotora de la estacion de Mordazo para la de Lagas, a esperar el tren de pasajeros descarriló en el kilómetro 43; los insurrectos que ya de antemano habian levantado un rail, apostados en la manigua esperaban con ansiedad la llegada de la exploradora; presentarse esta, tirar de un alambre invisible que desde el rail iba hasta ellos y volcar el carro blindado fué cuestion de un momento; hecha esta proeza se avalanzaron en número de 200 insurrectos sobre los 14 soldados que allí venian; más el teniente que los mandaba sin perder ni un momento su serenidad, ordenó parapetarse detrás del wagon, haciendo allí una heroica defensa.

Cuando el enemigo despues de media hora de fuego daba alaridos de gozo por que aquel puñado de valientes iba a ser copado, apareció en lontananza el tren de pasajeros salvando a aquellos valientes de una muerte segura; el enemigo tomó el acuerdo de retirarse sospechando no sin razon, que en el tren salvador llegaba refuerzo; el teniente mencionado fué herido de gravedad, y levemente dos soldados.

Al practicar el cabo Ocaña un reconocimiento con 40 hombres, tropezó con una avanzada insurrecta, y al darle el ¡quién vive! y al contestar ¡España! le hicieron una descarga a la cual contestaron con otra, atacando acto continuo a la bayoneta con tanto arrojo, tanta temeridad, que el enemigo en número de 140 hombres, huyó desconcertado dejando varios muertos y caballos en su huida.

La nota entusiasta de la decena ha sido la llegada a Santiago de Cuba de 600 voluntarios españoles procedentes de Buenos Aires; son en su mayoría jóvenes robustos, llenos de entusiasmo, dispuestos a verter su sangre por la patria. Al siguiente día del desembarco 200 de ellos, que así lo habian pedido, marcharon a incorporarse a las escuadras de Santa Catalina del Güisao, mandadas por el Comandante Garrido, de quien ya he hablado más de una vez. La llegada de estos voluntarios a los que seguirán como 1.000 más se presta a agradables reflexiones, quietos en su mayoría, no queriendo servir a su patria en tiempos normales, emigraron de ella para trabajar en lejanos países, allí estaban suspirando por el tranquilo hogar que abandonaron, cuando fueron sorprendidos por el lejano rumor de que su querida patria peleaba por la integridad de su territorio; cerciorarse de que aquellos rumores eran ciertos y acudir al consuelo para inscribirse como voluntarios todo fué uno; aquí están ya llenos de entusiasmo, deseosos de poder verter su sangre en aras de la patria para purgar su pecado de la desercion.

Mientras España cuente hijos de esta indole (que siempre los tendrá) podrá mostrarse orgullosa ante las demás naciones, no ocupando el lugar que en el concierto europeo le corresponde por los politicastros que nos gobiernan, pues ocupados en su metro personal nada les importa llevarnos con sus desaciertos a la ban carota.

Por telegramas que de esa se reciben vemos que el Gobierno, cayéndose del nido, ha pensado en hacer una demostracion naval en algunos puertos de los Estados Unidos. Ya era tiempo, pues aun no desconociendo el modo de ser de ese pueblo, algo hay que hacer para demostrarle que tenemos medios para tomar

la revancha de los insultos que, si no autorizados son cuando menos tolerados por el gobierno federal. País joven y demasiado libres los políticos americanos en su mayoría atienden cual se merecen los intereses de sus representados, siendo eso una de las principales causas de su asombrosa prosperidad mercantil, más muchos de ellos desconocen las consideraciones que deben guardarse con las naciones amigas y por eso presiden meetings donde se insulta a España, pronunciando discursos para atraerse sin duda alguna, en las próximas elecciones, el voto de esos mentecatos que aquí les llaman majás y allí se denominan ojalateros. Varios periódicos de esa república se entretienen en exajerar las noticias de la guerra publicando paparruchadas y canards que son creídos, sobresaliendo en este trabajo el Herald y el World, llegando este último al terreno de lo cauallesco; sin duda, entre sus redactores debe haber pájaros de esa especie. Cuando el desastre del «Barcáiztegui» su director y propietario el señor Dana consintió que como comentario de esa noticia se pusiera lo siguiente: «Todo buen americano debe alegrarse de esa desgracia que hoy aflige a la marina española.» Que el diputado X... ó el senador Z... también así pase, porque qué nociones de política internacional pueden esperarse de un ex-zapatero ó un salchichero? Pero hablar así un periódico de la importancia del World!

sin otro particular por hoy queda a sus órdenes afmo. S. S. q. b. s. m.

El Corresponsal.

Curiosidades.

UN SALTO DE AGUA SIN RIVAL

DEL NIAGARA.

Se trata de establecer en América una utilizacion de salto de agua tan importante como el de las cataratas del Niágara. La fábrica habrá de instalarse este año en Stuck-Walley, diez millas al E. de Takoma-Wash. Para llevar a cabo este proyecto la compañía «White River Water Power Company, que posee un capital de dos millones de dollars, se ha inscrito bajo el régimen legal del Estado de Nueva Jersey. La fuerza hidráulica se obtendrá canalizando el White River por encima de Buckley desde donde y por un sencillo acueducto que nacerá de un estanque descubierto, llegará al lago Tappa, cerca de Spunner, lago que servirá de depósito y que mide tres millas de longitud, un tercio de milla de anchura y 100 pies de profundidad.

Desde un extremo del lago, el agua se precipitará por la escarpadura que bordea el Stuck-Walley proporcionando a la instalacion de las turbinas una caída de 400 a 500 pies. En dicha instalacion habrá un generador capaz de desarrollar 25.000 caballos sin contar el exceso de fuerza que podrá proporcionar el lago Tappa y que puede evaluarse en 50.000 caballos. Se calcula que las ciudades de Tacoma y Seattle podrán emplear 5.000 caballos.

Veda para la pesca.

Como complemento del reciente decreto del ministerio de Fomento para la repoblacion de peces en los rios de la Peninsula hoy debe ser llevado a la firma de la reina por el Sr. Bosch otro decreto para la reglamentacion de la veda de la pesca en aguas dulces.

En el artículo primero prescribe que la veda durará seis meses y medio, que empezarán el día 1.º de Agosto y terminarán el 15 de Febrero para la trucha de mar y comun y demás peces de la familia de los salmonídeos. Para la trucha arco-iris empezará en 1.º de Octubre y durará hasta 15 de Abril.

El segundo dispone que para los demás peces de agua dulce regirá la veda establecida por real decreto de 3 de Mayo de 1834 de 1.º de Marzo a 31 de Julio.

Por el artículo tercero se prohíbe, no solo la pesca, sino la circulacion y venta de las clases de pescado a que las vedas se refieran, a no ser que se justifique su procedencia de aguas de dominio privado.

El cuarto dispone que los dependientes del Estado podrán pescar sin licencia en las aguas públicas durante los periodos de veda los peces reproductores de cualquiera especie que exijan las necesidades de los establecimientos oficiales de piscicultura.

El artículo quinto prohíbe que se empleen para la pesca determinada clase de artes y máquinas.

Por el artículo sexto se prescribe la clase de redes que han de emplearse para pescar la trucha de mar en aguas dulces y para las demás especies.

Por el séptimo, los infractores de los anteriores artículos serán castigados con las penas que señala el Código penal, artículos 603 y 615, y con las que establece el artículo 10 del real decreto de 10 de Agosto de 1876.

El artículo adicional prescribe que la pesca en el Bidasoa se regirá por el convenio internacional de 18 de Febrero de 1888, é igual excepcion se establece respecto a las partes fronterizas de los rios Miño y Guadiana.

Quedan derogadas todas las disposiciones que se opongan a este decreto.

Premios a la virtud.

La Real Academia Española ha sido autorizada por real orden para ejercer el patronato de una fundacion piadosa, cuyo capital consiste en 90 acciones inalienables del Banco de España.

La escritura de dicha fundacion dice que la renta ó dividendos que anualmente produzcan las precitadas acciones se distribuirán por la Academia en premios para recompensar actos de virtud que tengan por base el amor filial, la abnegacion, la honradez, la probidad acreditada, al valor que produzca beneficios a la humanidad, las desgracias ocasionadas por reveses de la fortuna que hayan cambiado la situacion de personas honorables y que éstas hayan soportado cumpliendo con sus deberes de todo género, y, en fin, cuanto a juicio, de la corporacion sea de estimarse como ejemplar